
ИЗ РАБОЧЕЙ ТЕТРАДИ
ИССЛЕДОВАТЕЛЯ

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ ПО ИСТОРИИ РУССКОЙ АМЕРИКИ
В ЗАРУБЕЖНЫХ АРХИВАХ

© 2019 г. А.Ю. Петров

*Институт всеобщей истории РАН, Москва, Россия
Рязанский государственный университет им. С.А. Есенина, Рязань, Россия
Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия*

E-mail: alaska13@yandex.com

Поступила в редакцию 24.02.2019 г.

Поступила после доработки 21.03.2019 г.

Принята к публикации 16.05.2019 г.

В статье предпринята попытка подвести итоги междисциплинарных исследований, обобщить основные данные, выявленные в архивах США, Эстонии, Франции, Испании, Италии и других стран, и обозначить перспективу в изучении истории и наследия Русской Америки. Статья не претендует на всеобъемлющий и подробный анализ источников по заявленной теме, эта цель ставится в монографии, над которой работает автор. Задача статьи — познакомить широкую научную общественность с характерными лакунами и показать неизвестные ранее архивы, в которых имеются документы как по Русской Америке, так и по различным темам всеобщей истории.

Ключевые слова: Русская Америка, Аляска, Российско-американская компания, архивы, исследование.

DOI: <https://doi.org/10.31857/S0869-58738911128-1136>

В 2011 г. группа учёных опубликовала в журнале "Вестник РАН" фундаментальную статью "История и наследие Русской Америки" [1], многие теоретико-методологические положения которой, получив подтверждение на международных конференциях и конгрессах, используются ныне историками — исследователями Русской Америки и российско-американских отношений. В частности, мы стали рассматривать наследие Русской Америки как историко-культурный феномен в разных аспектах. В узком смысле Русская Америка — это Аляска, группы Алеутских островов, поселения в Калифорнии, на Гавайских, Курильских и Командорских островах, район деятельности Российско-американской

компании (РАК), управлявшей данными территориями в 1799—1867 гг. Кроме того, мы выступаем с предложением понимать Русскую Америку и в более широком смысле — как подвижную границу, или фронтир. Понятие "фронтир" получило широкое признание у исследователей международных отношений, в 1997—1999 гг. Библиотека Конгресса США даже создала проект "Встреча на границах" (frontiers.loc.gov), который опирается на широкое толкование понятия американской границы. Данное методологическое положение получило развитие в трудах Тёрнера, Уэба и Роули [2, 3], в ряде отечественных фундаментальных исследований [4, 5].

В XVI—XIX вв. происходило освоение и заселение Сибири и российского Дальнего Востока, затем были основаны русские "заморские" колонии. Для доставки в колонии необходимых товаров в первой половине XIX в. из России в Новый Свет были направлены десятки кругосветных экспедиций. Они составили гордость отечественного флота и благодаря немалому числу крупных географических открытий привели к качественным изменениям в науке. Важно подчеркнуть, что конечной целью практически всех экспедиций была Аляска, а снаряжены они были на средства Российско-американской ком-



ПЕТРОВ Александр Юрьевич — доктор исторических наук, главный научный сотрудник ИВИ РАН, профессор РГУ им. С.А. Есенина, профессор МГЛУ.

пании. Без понимания этого фактора и должной оценки финансово-хозяйственной деятельности РАК в России и за её пределами крайне сложно составить "русский глобус" и изучать российское наследие за рубежом. Поэтому в широком смысле под Русской Америкой мы предложили понимать те регионы, которые посетили участники отечественных кругосветных экспедиций [1]. Морские офицеры, принимавшие в них участие, совершили плавания и в другие части света. Некоторые из нанесённых ими на карту островов были в дальнейшем переименованы. Соответствующие сведения хранятся в отечественных и зарубежных архивах и нуждаются в научном описании и дальнейшем исследовании. Ждут своего часа многочисленные архивы церковных приходов, богатые сведениями по историко-культурному наследию Русской Америки [1, с. 1090, 1091, 1097].

Представленный подход приобретает особую актуальность в свете того факта, что учёные, как правило, обращаются лишь к истории Русской Америки 1732–1867 гг., при этом период её наследия, который начинается на Гавайских островах в 1818 г., в Калифорнии – в 1841 г., на Аляске и Алеутских островах – в 1867 г., остаётся вне поля специальных изысканий. Кроме того, некоторые исследователи при изучении Русской Америки опираются лишь на отечественные архивы, игнорируя зарубежные хранилища. Указанные коллизии приводят к ошибкам и тиражированию мифов.

Формулируя задачи по поиску новых фондов, мы основывались на сведениях, почерпнутых из трудов академика Н. Н. Болховитинова [6]. Анализ редких публикаций Х. Бэнкрофта, Ф. Голдера, Э. Фелкля и В. Вилар позволил конкретизировать поиск новых документов [7–10]. Так, благодаря анализу книги В. Вилар, посвящённой деятельности русских в Америке в конце XVIII в., был проведён полноценный архивный поиск в Испании. В своих исследованиях мы опирались на положения, уже апробированные в ряде специальных статей [11, 12].

В отечественной науке существует традиция публикации источников, которые могут быть востребованы при подготовке работы в зарубежных архивах. Особенно полезна переписка российского правительства, купцов, путешественников, служащих РАК [13, с. 42, 74; 14, с. 27; 15, с. 17]. Документы по конкретной проблематике, выявленные ранее, позволяют более целенаправленно искать дополнительные сведения в зарубежных архивах. Так, в двухтомнике [16] собран наиболее полный комплекс отечественных источников по освоению русскими Калифорнии. Издание этого труда стало возможным

благодаря академику В. А. Тишкову, собравшему международный коллектив учёных. Введённые в научный оборот архивные материалы по крепости и селению Росс в Калифорнии (Форт Росс) позволили обратить внимание на то, что в отечественных и зарубежных архивах могут быть обнаружены новые источники, а также переосмыслить устоявшиеся представления [17, 18].

В данной статье во избежание ссылок на источники, уже известные в историографии, будут освещаться материалы лишь из тех архивов, в которых автор работал лично. Для того чтобы не отягощать текст обилием сносок или цитируемых документов, далее будут представлены наиболее общие сведения и наиболее характерные примеры. Главная задача при этом – помочь учёным в поиске нужных материалов и существенно расширить базу источников по истории и наследию Русской Америки и международным отношениям на севере Тихого океана.

* * *

В США архивные материалы содержатся в Национальном архиве, Библиотеке Конгресса, Архиве Православной семинарии на Кадыяке, библиотеке Бэнкрофта в Университете Беркли, Гуверовском институте Стэнфордского университета, Смитсоновском институте, музее Сиэтла, архиве и библиотеке Свято-Владимирской семинарии, Музее Баранова на Кадыяке, музеях и библиотеках Джуно, Фэрбенкса, Анкориджа и ряде других хранилищ [6]. Новые материалы, выявленные в США, – это в основном документы, связанные с развитием православия в Америке, так как именно Русская Православная церковь была и остаётся основным проводником русских культурных ценностей.

В отделе рукописей Библиотеки Конгресса размещается приобретённый США архив Г. В. Юдина. Он состоит из сотен документов, посвящённых в большинстве своём начальному периоду освоения русскими Аляски: прошения купцов, торговые инструкции и донесения разных лиц. Там же можно найти результаты экспедиции А. Гарримана.

В архиве Русской православной церкви, перемещённом в Вашингтон после передачи Аляски США, хранятся метрические книги, исповедные росписи, различные приходно-расходные ведомости (например, о "деньгах, свечах и припасах"), имущественные описи, богослужебные журналы, классные журналы церковно-приходских школ, финансовые документы различного рода (приходно-расходные книги, регистрации пожертвований, расчёты о выдаче жалованья), журналы о деятельности прихода, извещения



Ново-Архангельск – столица Русской Америки

из Главного правления РАК, доклады членов Православной миссии, инструкции и указы, коммерческие документы из Епархиальных управлений Ново-Архангельска, Сан-Франциско, Нью-Йорка и т. д.

В архиве Свято-Владимирской семинарии имеется полный комплект первого православного периодического издания в США – "Американского православного вестника". Журнал выходил с перерывами с 1896 по 1973 г. и сыграл значительную роль в распространении православия в Америке. Особое значение имеют статьи, в которых освещается история православных приходов на Аляске, в том числе историко-статистические описания Кенайской, Квихпахской, Крестовоздвиженской миссий, Уналашкинского, Ситхинского, Кадьякского приходов, а также отдельных церквей. Документы по историко-культурному наследию Русской Америки XX в. можно также обнаружить в архиве Лютеранской церкви на острове Ситха [19].

Один из наиболее значимых архивов по истории и наследию Русской Америки – архив Свято-Германовской семинарии. Здесь хранятся дневники или путевые журналы священников XIX–XX вв. Наибольшую ценность для изучения историко-культурного наследия в этих коллекциях представляет Собрание документов святителя Иннокентия Вениаминова в 3-х томах – различные бумаги, которые по инициативе американского профессора Л. Блэк для сохранности были переплетены и подклеены в виде книг. Во 2-й том собрания включены документы, содержащие исторические сведения о постройке на о. Уналашка церкви Вознесения Господня (с приложенным планом храма), а в одном из путевых журналов

указаны географически точные координаты селений, в которых находились церкви и часовни Русской православной церкви. В архиве Свято-Германовской семинарии можно встретить упоминания об отечественных селениях и приходах и сведения, относящиеся к постройке первых православных часовен и храмов на Аляске и Алеутских островах.

На Кадьяке в Музее аляутиков располагается коллекция Аляскинской епархии Русской православной церкви, аудио- и видеоматериалы – интервью с местными жителями, и исторические очерки, написанные к столетию Русского православия в Америке. В Музее Баранова находится коллекция фотографий, на которых среди прочего изображены объекты историко-культурного наследия. Также здесь можно найти зарисовки, планы и карты местности, отражающие расположение и планировку часовен, церквей, редутов и фортов, построенных в период Русской Америки.

Весьма перспективное направление современных исследований – изучение участия представителей западноевропейских держав в освоении севера Тихого океана. В отечественных и американских архивах сохранились сведения об их активном взаимодействии с русскими колонистами в XVII–XIX вв., однако вплоть до настоящего времени мы в основном располагали данными российской стороны – перепиской Министерства иностранных дел Российской империи по вопросу устремлений Испании в северной части Тихого океана. Сведения испанских властей были обрывочны и зачастую цитировались не по первоисточникам, а по уже переведённым бумагам, что искажало их смысл. При всей своей важности и безусловной востребованности имеющиеся



Свято-Германовская духовная семинария, остров Кадьяк

сборники документов и специальные работы давали лишь достаточно общую панораму русско-испанских отношений, но содержали отсылки к фондам испанских архивов по интересующей нас проблематике [20, 21]. Изучение испанских фондов и сопоставление со сведениями из отечественных архивов позволили конкретизировать поиск и установить, что документы по истории и наследию Русской Америки, в том числе по российско-американским и международным отношениям на севере Тихого океана, находятся в Национальном историческом архиве (Мадрид), Архиве Индий (Севиля), Областном историческом архиве Кадиса. Сегодня эти документы проходят археографическую обработку и вскоре будут введены в научный оборот, но уже можно сказать, что выявленные материалы вписываются в следующие основные исследовательские направления.

Во-первых, это бумаги первой половины XVIII в., в которых отражена дипломатическая переписка Министерства иностранных дел и послов Испании в Санкт-Петербурге. Во-вторых, документы об отношении испанских властей к стремлению России утвердить свои поселения в Калифорнии. Кроме того, обнаружены весьма важные картографические материалы, в частности, карты, где указаны зоны интересов Испанской империи на севере Тихого океана. Особую группу материалов составляют записи на русском языке, в том числе документы компании Голиковых–Шелихова (автографы) об образовании первых постоянных русских поселений в Америке. Судя по пометкам испанских капитанов на этих письмах, они предназначались для управляющего делами Г.И. Шелихова в Америке — Е.И. Деларова. Третья группа — материалы, фиксирующие

события, предшествовавшие Нутко-зундскому кризису и образованию Российско-американской компании. Как демонстрируют эти события, активизация освоения Калифорнии была вызвана обеспокоенностью Испании тем, что Россия якобы претендует на её колониальные владения. Так, нами выявлены десятки депеш графа Ласи (испанского посланника в Санкт-Петербурге) и маркиза А.М. де Букарели (вице-короля Новой Испании), информировавших своё правительство об освоении севера Тихого океана. В частности, граф Ласи выражал уверенность, что "исследования русскими западного побережья Северной Америки... со временем... коренным образом изменят ход европейской торговли", а маркиз А.М. де Букарели писал, что им "получены из Петербурга документы, касающиеся поселений в Калифорнии и экспедиций, снаряжённых для проведения исследований побережья северной части Тихого океана от порта Сан-Блас" [22, с. 1–14, 30–42]. (Предварительные результаты исследования в архивах Испании апробировались на специальном совещании в Институте всеобщей истории РАН¹.)

В архивах и библиотеках Италии обнаруживаются сведения, связанные с восприятием католическими миссиями русского наследия на Аляске после её продажи США: аналитические записки монахов-францисканцев, мнения, высказанные ими в частных письмах, а также в форме выполненных заданий. Изучение архивов в Италии

¹ Доклад А.Ю. Петрова "Испанские архивы по историко-культурному наследию Русской Америки" в Институте всеобщей истории РАН.

<http://igh.ru/news/ispanskie-arhivy-po-istoriko-kulturnomu-naslediu-russkoi-ameriki?locale=ru> (дата обращения 29.04.2019).

осложнено тем, что поиск в электронной базе данных по ключевым словам, как правило, даёт весьма скромные результаты. Между тем известно, что францисканские монахи вступали в активное взаимодействие с представителями РАК в Калифорнии, а также оставили свои замечания об Аляске. Большим подспорьем в этом отношении оказались 13 томов указателя документов на архив в Риме, изданного под редакцией известного историка Ф. Кенелли [23]. Этот фундаментальный труд, результат кропотливой, более чем 13-летней работы, проделанной группой учёных в 1950–1980-х годах, отражает деятельность в США францисканских миссий. Перед исследователями стояла задача обработать колоссальный материал, включавший в себя десятки тысяч страниц документов, в основном трудночитаемые тексты на латинском, французском, испанском и итальянском языках. В конце каждого из томов имеются указатели, но они лишь частично отражают содержание документов, а на некоторые документы ссылки вообще нет. Поиск материалов в архиве Рима затруднялся также тем фактом, что в мировой историографии по истории Русской Америки отсутствуют какие-либо упоминания данного хранилища, более того, в работах по истории США оно использовалось лишь фрагментарно. Преимущественно на документы из архива Рима ссылались итальянские авторы при работе в историческом архиве Неаполя над проблемами, связанными с международными отношениями и торговыми связями между Италией и США, что было выяснено благодаря работе Д. Спайкса [24].

В изучении Аляски и Калифорнии активное участие принимали представители Франции. В XVIII–XIX вв. французских дипломатов в ходе переговоров с Россией, Англией, Испанией и США интересовала северная часть Тихого океана (это особенно заметно во времена Нутка-зундского кризиса). Представителей Франции можно встретить в списках экипажей судов отечественных кругосветных экспедиций. Предприниматель и торговцев привлекала прибыль от торговли пушниной. Поэтому одним из важнейших направлений стали исследования во французских архивах. В отечественной и мировой исторической науке практически ничего не известно об архивных документах Франции, связанных с историей и наследием Русской Америки. Единичные упоминания сочинений французских путешественников можно найти в трёхтомнике "История Русской Америки" [25] и двухтомнике на английском языке, посвящённом истории крепости и селения Росс [26]. При этом авторы последнего труда признают, что в их задачи не входило выявление и публикация зарубежных материалов, посвящённых истории Русской Америки.

Наибольшую пользу при работе во французских архивах можно получить, обратившись к двум фундаментальным указателям по архивам Франции. В книге "История России в Национальных архивах" [27] есть глава под названием "Сибирь, Камчатка и открытия России", где встречаются ссылки на источники об исследовании русских в конце XVIII – начале XIX в. Весьма ценным стал 2-й том двухтомного "Указателя документов по истории США в библиотеках и архивах Парижа" [28]. Однако, поскольку труд готовился в конце 1930-х – начале 1940-х годов, шифры архивных материалов, на которые ссылаются его составители, изменились, как изменились и локации фондов, кроме того, ряд документов мог быть утерян в ходе переездов. Поэтому выявление приведённых в сборнике источников продолжается.

Дела, связанные с европейскими колониями в Америке, можно обнаружить в фонде Министерства морских дел (Marine). Он весьма велик, многие дела микрофильмированы, но ещё не использовались исследователями. Хотя в основном документы, находящиеся в этом фонде касаются атлантического побережья и Луизианы, а нас интересовали материалы, связанные с Тихим океаном, при тщательной проработке фонда они были выявлены. В частности, удалось найти документы, касающиеся экспедиции Лаперуза, в том числе его письма – от разных лет и адресованные разным лицам. Установлено также, что сведения об экспедиции могут находиться в архиве Санта-Барбары [28, р. 35–37]. В указанном фонде содержатся материалы о французских экспедициях в Калифорнию. В этих документах, написанных чрезвычайно мелким, почти бисерным почерком, встречаются и сведения о посещении судами европейских стран Монтеррея и Гавайских островов, и сведения об экспедиции К. Лапласа, под командованием которого в 1839 г. фрегат "Артемиз" (Artemize) бросил якорь у берегов Калифорнии. Лаплас встречался с правителем крепости и селения Росс в Калифорнии А.Г. Ротчевым, по приглашению которого посетил русские сельскохозяйственные угодья и составил самые благоприятные впечатления о финансово-хозяйственной деятельности РАК [29, с. 210].

К сожалению, многие документы, судя по их заголовкам, интересные для нас, находятся в редких описях, которые не выдаются исследователям для просмотра. Это в первую очередь описи 2JJ и 3JJ фонда Marine. Здесь представлены документы о деятельности Г.Ф. Миллера и Ф.П. Врангеля; о русско-японских отношениях на севере Тихого океана; о Курильских островах, их открытии и взаимодействии коренных жителей с европейцами; о Нутка-зундском кризисе и др.

К открытию и дальнейшему освоению Россией севера Тихого океана привели первая и вторая экспедиции В. Беринга. Впервые на картах многих стран мира, в том числе и Франции, появились конкретные очертания Аляски и Алеутских островов. Это были новые территории, которые, как оказалось, весьма интересовали французов. Документы, связанные с плаванием В. Беринга, аккумулированы в Национальном историческом архиве Франции в фонде АЕ/В1.

Для выявления сведений в архивах Франции весьма полезной может быть книга французского исследователя М. Понятовского о деятельности русских на Аляске [30]. М. Понятовский (1922–2002) был видной политической фигурой во Франции. В 1974–1977 гг. он возглавлял Министерство здравоохранения, затем Министерство внутренних дел, а после отставки посвятил свою жизнь изучению истории Аляски. Он работал с бумагами консульства и в своей книге дал сноску на использованные документы. По этим сноскам была выявлена переписка французского консульства второй половины XVIII – начала XIX в., в которой содержится информация по истории Камчатки, освоению Аляски и Калифорнии.

В Национальном историческом архиве, расположенном в Сен-Дени (Пьерфит-сюр-Сен), сохранились дела путешественников-европейцев, посетивших Аляску в XX в. Эти документы представляют интерес для изучения русского наследия на Аляске. Выявлены материалы о кругосветном путешествии историка и политического деятеля Франции Л. Ромьера (1885–1944), в том числе негативы с тотемных столбов Аляски, сделанные им в 1937 г. Архивное дело французского путешественника, филолога и этнографа А. Пинара (1852–1911) о подготовке к экспедиции на Аляску в 1875–1878 гг. включает его путевой журнал, написанный малопонятным почерком, и достаточно много листов, рассказывающих о предполагаемых расходах на экспедицию, которые исчислялись 12 тыс. франков. В архиве также обнаружена заметка И. Рассела о его путешествии в горы на острове Ситка. К делу приложена вырезка из газеты и его письмо от 16 января 1892 г.

Архив французского Министерства иностранных дел разделён на три части: в Кольмаре хранятся карты и фотографии; в парижском пригороде Курнёв – бумаги центральной дипломатической администрации, в частности, донесения французских послов; в Нанте – документы дипломатических миссий, консульств, которые дипломаты не отправляли в Париж, а оставляли на местах. Впрочем, донесения консулов XVIII в. сохранились именно в Национальном историческом архиве, поскольку разделение консульских учреждений произошло лишь в конце XVIII в.,

а до того консулы подчинялись Морскому дипломатическому ведомству. В следующем столетии донесения консулов, если они не касались напрямую мореплавания или рыболовства, поступали в архив Министерства иностранных дел. В нём отложились депеши и отзывы дипломатов о русских кругосветных путешествиях, влиянии России на англо-французско-испанские отношения на севере Тихого океана, вооружённом нейтралитете России, колониях Испании в Калифорнии, деятельности РАК в 30-е годы XIX в. и др.

В Национальном колониальном архиве Экс-ан-Прованса (A.N.O.M.) хранится переписка дипломата, уроженца Тулузы Д. Мофра, который тоже встречался с правителем крепости и селения Росс А.Г. Ротчевым. Эти материалы служат важным дополнением к документам, повествующим о причинах ликвидации этого удалённого российского форпоста в Америке.

Установлено, что в освоении Русской Америки принимали участие государственные деятели, имевшие родовые имения в Северной Европе. Некоторые из них оставили богатые архивы, сохранившиеся до наших дней. Особо выделим слабоизученные архивы Эстонии. На важность работы в них указывал академик Н.Н. Болховитинов [25]. С эстонскими архивными документами работали А.И. Андреев, Л.А. Шур, С.Г. Фёдорова, Дж. Гибсон и другие учёные, но, к сожалению, эти данные лишь частично введены в научный оборот. Так, Л.А. Шур при публикации документов о переговорах Врангеля с мексиканским правительством допустил существенные пропуски [31, с. 60].

Сведения о плавании Крузенштерна и экспедиции Врангеля 1820–1821 гг. содержатся в Историческом музее в Таллине. Многие материалы из Национального архива Эстонии в Тарту, где сохранились семейный архив барона Ф.П. Врангеля (фонд 2057) и бумаги И.Ф. Крузенштерна (фонд 1414), были скопированы на микроплёнку Российским государственным архивом Военно-морского флота ещё в 1978 г., но до сих пор недоступны для исследования. В качестве примера ценных материалов из этого архива укажем опись фонда 2057, которая состоит из двух книг. Интерес представляет опись 7, включающая 50 листов. Первые 250 дел проливают свет на семейные дела, родословную Врангеля, различные вопросы, связанные с его имением. Дела с 252 по 297 – это материалы, касающиеся службы Врангеля в 1820–1824 гг. (особенно много дел о его экспедиции на Колыму в 1820–1824 гг.). Имеется его переписка с П.Т. Козьминым (дело 257), П.Ф. Анжу (дела 253, 254, 586), И.Ф. Крузенштерном (дело 263) и др. Дела с 298 по 332 описывают службу Врангеля на судне "Кроткий", дела с 333 по 359 – его службу в Русской Америке, дела с 360 по 586

в основном связаны с работой Врангеля в Главном правлении РАК. Названные материалы существенно обогащают наши знания по таким темам, как:

- ход и итоги первой русской кругосветной экспедиции;
- освоение Калифорнии, характеристика местных жителей, перевод всех находящихся в селении крепости и селении Росс алеутов на остров Кадьяк;
- изучение Северо-Востока и Дальнего Востока России в 1820–1825 гг.;
- экспедиции во внутренние регионы Аляски и характеристика проживающих там народов;
- финансово-хозяйственная деятельность РАК и состав её Главного правления в 30-е годы XIX в. (впервые выявлен полный список лиц);
- уступка Аляски и расстановка сил в лагере противников и сторонников сделки (обнаружены сведения, раскрывающие значение генерала В.Г. Политковского как противника передачи Аляски США);
- обстоятельства уступки крепости Росс.

Документы по-новому высвечивают роль последнего управляющего крепостью Росс А.Г. Ротчева, намеренно занижавшего доходы от сельского хозяйства и показывавшего убыточность колонии, что привело к её ликвидации. Так, найдены справки, выданные главным правителем РАК И.А. Куприяновым, и выписки из отчётов РАК о растратах Ротчевым денежных средств в 1838–1841 гг. Это в целом соответствует тому, на что указывал морской офицер В.С. Завойко, когда говорил о причинах уступки селения и крепости Росс в Калифорнии. Большой интерес вызывает кон-

фиденциальное письмо, написанное Ф.П. Врангелем в 1848 г. в Министерство внутренних дел, где он, в частности, пишет: "Не могу умолчать о слабости Г. Ротчева в правилах бережливости и некоторых склонностях его к мотовству, отчего нередко впадает в затруднения, из которых прибыль извлечь себе, нестрого разбирая средства, представляющие по обстоятельствам" [32, л. 37]. Аналогичные характеристики даются Ротчеву морскими офицерами И.А. Куприяновым и А.К. Этолиным – главными правителями русских колоний в Америке. Куприянов в документе от 25 мая 1840 г. конкретно указывает на растраты Ротчева, связанные с "закупкою 1667 фанег пшеницы у правительства калифорнийского" [32, л. 21]. Этолин в документе, датированном 1 мая 1841 г., отмечает: "Впрочем, не могу умолчать перед главным правителем, что и кроме сего неприятного происшествия, г. Ротчевым в короткое время управлению... сделаны разные беспорядки и в другом отношении, из коих непременно следовало бы его сменить, если бы не предстояло скорого упразднения Росса и оставлении нами навсегда тамошних мест" [32, л. 22]. В деле также содержится подробная финансовая ведомость упоминаемых растрат и неоправданных расходов [32, л. 21, 22].

* * *

Выявленные документы в настоящее время проходят научную обработку, по результатам которой планируется издание как отдельных документов, так и специальных сборников. Большинство указанных в статье материалов, особенно



Форт Росс

в испанских и итальянских архивах, обнаружены впервые. Хотя на некоторые архивы у отдельных исследователей имеются указания, они практически неизвестны отечественным историкам.

Проведённое исследование свидетельствует о том, что документы по историко-культурному наследию Русской Америки могут быть найдены во многих зарубежных архивохранилищах. Документы весьма разнообразны и содержат сведения по широкому кругу проблем. Они могут быть востребованы историками и специалистами различных специальностей. Весьма важным является введение в научный оборот материалов, показывающих позицию иностранных дипломатов, купцов, офицеров по отношению к историко-культурному наследию Русской Америки. Перспективным этапом развития проблемы историко-культурного наследия Русской Америки, как представляется, будет подготовка путеводителя по отечественным и зарубежным архивам.

Ряд перспективных направлений поиска новых фондов — это архивы Финляндии, Великобритании, Мексики, Китая и Японии [33]. Так, в Великобритании сохранились документы о взаимодействии Российско-американской компании с Компанией Гудзонова залива [34, р. 174], а в Финляндии, в архиве Хельсинки, по информации М. Энкель, могут быть выявлены материалы о финнах, принимавших участие в освоении Северной Америки [35, р. 33].

ИСТОЧНИК ФИНАНСИРОВАНИЯ

Исследование выполнено за счёт гранта Российского научного фонда, проект № 17-18-0156.

ЛИТЕРАТУРА

1. Петров А. Ю., митрополит Климент (Капалин), Малахов М. Г. и др. История и наследие Русской Америки // Вестник РАН. 2011. № 12. С. 1090-1099.
2. Turner F. The Significance of the Frontier in American History // American Historical Association, 1893. URL: <https://www.historians.org/about-aha-and-membership/aha-history-and-archives/historical-archives/the-significance-of-the-frontier-in-american-history> (дата обращения 29.04.2019).
3. Webb P., Rowley W. The Great Frontier. Nevada: University of Nevada Press, 1951.
4. Алексеева Е. В. Особенности национального фронта: Россия и Испания на Тихоокеанском побережье Северной Америки // Уральский исторический вестник. 2018. № 4(61). С. 81-88.
5. Воробьёва Т. В. Русская Америка — оставленный фронт // Американский ежегодник. 2017. М.: Весь Мир, 2018. С. 326-331.
6. Болховитинов Н. Н. Заметки об архивных источниках по истории Русской Америки // История Русской Америки, 1741—1867. Т. 1. М.: Международные отношения, 1997. С. 364-376.
7. Bancroft H. The Works: History of the Northwest Coast. V. 27. San Francisco: A.I. Bancroft and Company Publishers, 1884.
8. History of Alaska, 1730—1855. V. 33. San Francisco: A.I. Bancroft and Company Publishers, 1886.
9. Vilar E. V. Los Rusos en América. Sevilla: Escuela de Estudios Hispano-Americanos, 1966.
10. Vökl E. Russland und Lateinamerika, 1741—1841. Weisbaden: Otto Harrassowitz, 1968.
11. Петров А. Ю., Комаров С. Г., Егорова Ю. С. Взаимодействие Святителя Иннокентия Вениаминова с коренным населением Аляски в контексте историко-культурного наследия Русской Америки // Актуальные подходы и современные исследования. Межвузовский сборник научных трудов. Вып. 9 / Под ред. Т. В. Алентьевой, М. А. Филимоновой. Курск: Курск. гос. ун-т, 2017. С. 60-77.
12. Петров А. Ю., Егорова Ю. С. 200-летие становления историко-культурного наследия России на Гавайских островах // Международная жизнь. 2017. № 15. С. 81-96.
13. Тихменев П. А. Историческое обозрение образования Российско-Американской компании и действий её до настоящего времени: в 2-х частях. СПб.: Типография Эдуарда Веймара, 1861—1863.
14. Русские открытия в Тихом океане и Северной Америке в XVIII—XIX веках. Сб. материалов / Ред. и предисл. А. И. Андреева. М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1944.
15. Россия и США: становление отношений, 1765—1815 / Сост. Н. Н. Башкина, Н. Н. Болховитинов, Дж. Х. Браун и др. М.: Наука, 1980 (Параллельное издание на англ. яз.: The United States and Russia: The Beginning of Relations, 1765—1815 / Ed. by N. N. Bashkina, N. N. Bolkhovitinov, J. H. Brown et al. Washington D. C.: U.S. Government Printing Office, 1980.).
16. Россия в Калифорнии: русские документы о колонии Росс и российско-калифорнийских связях, 1803—1850. В 2-х томах / Сост. А. А. Истомина, Дж. Гибсон, В. А. Тишков. Т. 1. М.: Наука, 2005; Т. 2. М.: Наука, 2012.
17. Петров А. Ю., Капалин Г. М., Ермолаев А. Н. О продаже русской колонии Форт Росс в Калифорнии // Вопросы истории. 2013. № 1. С. 3-17.
18. Петров А. Ю., Ермолаев А. Н., Корсун С. А., Савельев И. В. 200 лет российскому поселению-крепости на Американском континенте // Вестник РАН. 2012. № 10. С. 954-958.
19. Архив Лютеранской церкви на острове Ситха. <http://www.sitkalutheranchurch.com> (дата обращения 29.04.2019).
20. Альперович М. С. Россия и Новый Свет. М.: Наука, 1993.
21. Россия и Испания: документы и материалы. 1667—1917. В 2-х томах. Т. 1. 1667—1799 // Сост. О. В. Волосюк и др. М.: Международные отношения, 1991.

22. Cartas del Conde Lasi (20 de abril de 1775) y Mary qués A.M. de Bucareli (27 de junio de 1773) // Archivo General de Indias, Estado 20.1.
23. United States documents in the Propaganda Fide archives: a Calendar / Ed. by F. Kenneally. V. 1–11. Washington: Academy of American Franciscan History, 1966–1987; V. 12: California: Academy of American Franciscan History, 2002; V. 13: California: Academy of American Franciscan History, 2006.
24. *Spikes D.* Stati Uniti a Napoli; Raporti consolari, 1796–1896. Napoli: Filema, 1996.
25. История Русской Америки (1732–1867). В 3-х томах / Под ред. Н.Н. Болховитинова. Т. 1: Основание Русской Америки (1732–1799). М.: Международные отношения, 1997; Т. 2: Деятельность Российско-американской компании (1799–1825). М.: Международные отношения, 1997, 1999; Т. 3: Русская Америка: от зенита к закату (1825–1867). М.: Международные отношения, 1997, 1999.
26. Russian California, 1806–1860. A History in Documents / Compl. and ed. by J.R. Gibson, A.A. Istomin with the assistance of V.A. Tishkov, trans. by J.R. Gibson. V. 1–2. London: The Hakluyt Society, 2014.
27. *Lesure M.* L'Histoire De Russie Aux Archives Nationales. Paris: Mouton, 1970.
28. *Leland W.J., Meng J.J., Doysie A.* Guide to Materials for American History in the Libraries and Archives of Paris. V. II: Archives of the Ministry of Foreign Affairs. Washington, D.C.: Carnegie Institution of Washington, 1943.
29. Извлечения из записок капитана Лаплаза во время плавания на фрегате Artemise 1837–1840 гг. // Материалы для истории русских заселений по берегам Восточного океана. Вып. 4. СПб.: Типография Морского министерства, 1861. С. 209–214.
30. *Poniatowski M.* Historie de la Russie d'Amérique et del'Alaska. Paris: Horizons de France, 1978.
31. *Шур Л.А.* К берегам Нового Света. М.: Наука, 1971.
32. Национальный архив Эстонии в Тарту. Ф. 2057. Д. 377.
33. *Ермолаев А.Н., Петров А.Ю.* Торговые отношения Российско-американской компании с Китаем во второй половине XIX в. // Вопросы истории. 2017. № 6. С. 3–21.
34. *Cook W.* Flood Tide of Empire: Spain and the Pacific Northwest, 1543–1819. New Haven; London: Yale University Press, 1973.
35. *Enckell M.* Those Not Russian Russians: Finlanders & Russian-American Company's Multiethnic Evangelical Lutheran Community in the North Pacific Region 1800–1871, with a postscript covering 1872–1930. Ålands Islands Emigrant Institute. Ålands Emigrantinstitut Publication. Series 1. Mariehamn, 2012.

NEW DOCUMENTS ON THE HISTORY OF RUSSIAN AMERICA IN FOREIGN ARCHIVES

© 2019 A.Yu. Petrov

*The Institute of World History of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia
Moscow State Linguistic University, Moscow, Russia
Ryazan State University named for S. Yesenin, Ryazan, Russia*

E-mail: alaska13@yandex.ru

Received 24.02.2019

Revised version received 21.03.2019

Accepted 16.05.2019

The paper is based on the results of research work in foreign archives. An attempt is made to summarize the main data identified in the foreign archives of the United States, Estonia, France, Spain, Italy, and other countries, to summarize the results of this interdisciplinary research and to identify prospects for the study of the history and heritage of Russian America. The paper does not pretend to be a comprehensive and detailed analysis of the sources on the stated topic – this goal is, rather that of the monograph on which the author is currently working. The purpose of the paper is to acquaint the general scientific community with the characteristic lacunae and to show previously unknown archives in which there are documents both on Russian America and on various topics of general history.

Keywords: Russian America, Alaska, Russian-American company, archives, research.